

我国已成立16家新闻道德委员会,浙江等5省市为首批试点

恪守职业道德 勇担社会责任

新华社北京12月1日电
新华社记者 姜潇

2014年11月4日,江西省新闻道德委员会在南昌成立。至此,全国已成立新闻道德委员会的试点省市和机构已达16家。试点开展两年来,各试点省市和产业报行业报道德委立足自身实际,认真履行职责,积极开展工作,多方面探索新闻道德建设路径,推动全国新闻道德建设取得良好成效。

建立新闻道德委员会是新形势下加强新闻队伍建设、解决新闻界突出问题的重要举措。2013年,河北、上海、浙江、山东、湖北5个省市作为首批试点,建立新闻道德委员会,取得积极成效。今年以来,第二批试点范围扩大至北京、黑龙江、福建等13省市,中国产业报协会也成立了产业报行业新闻道德委员会,不断强化新闻道德委员会的作用。

作为首批试点的上海市新闻道德委员会,核查督导工作逐步走入规范化,不仅对案例的核查定位更加精准,而且注重对相关案件的及时梳理和收集工作,为新闻工作者自我监督提供镜鉴。

各试点省市在工作中注意突出“举报查处为重点、惩治引导相结合”的工作思路,把接受群众举报、查处新闻失德失范行为作为重点工作来抓。浙江省建立新闻道德“负面清单”,建立社会监督员制度,严肃查处,通报惩戒,截至目前累计接受各类举报1800多件,有效遏制了

新闻敲诈、虚假新闻和有偿新闻等不良之风,提高了新闻道德委员会的约束力和公信力。

新闻媒体加强自律,是推动新闻职业道德建设的题中应有之义。各试点省市新闻道德委员会成立后,通过重点查处通报一批典型案件,对当地新闻媒体起到了极大的震慑作用,促使当地媒体主动与新闻道德委员会对接工作,自觉建立完善本单位内部自律制度。

浙江省151家媒体负责人签订了《浙江媒体新闻道德自律公约》;陕西华商报制定了被称为“天条”的《新闻采编人员行为规范》,采编人员一旦触犯“天条”立即处理,做到“零容忍”;湖南广播电视台和浙江卫视还通过发布社会责任报告,自觉接受社会监督,积极引导从业人员恪守职业道德、勇担社会责任。

作为第二批全国试点单位,今年7月3日,中国产业报行业新闻道德委员会在京成立。与其他省市新闻道德委不同,产业报行业新闻道德委员会具有辐射范围广、工作跨度大、行业种类多等特点,亟需摸索出一条符合自身特色的新闻道德建设之路。

这个道德委成立后,立即组织学习走访首批试点的5个省市道德委,并为自身工作取回了“真经”。产业报行业新闻道德委员会认真梳理分析了近两年全国性行业类报纸被查处的典型案例,建立道德失范行为不良记录动态分析表,为风险预警提示打下数据基础。目前已有22家媒体被列入不良记录,其中

3家已被吊销出版许可证。新闻出版广电总局通报违法违规典型案例后,产业报行业新闻道德委分别与其中的行业类媒体负责人进行约谈,帮助他们分析原因,抓好整改。

在新媒体快速发展形势下,如何规范新媒体的新闻道德失范问题,成为多地道德委试点工作的新课题。今年10月1日,一家网络视频媒体在对上海绿地申花队与江苏舜天队足球比赛赛事播报过程中,出现解说员用不文明语言诋毁、歧视球员的情况,引起网上一片哗然。

事后,当事媒体做出了开除相关责任人和进行微博道歉的处理,上海市道德委积极进行督导教育,要求该媒体认真落实整改,对方积极响应。这件事为新媒体形势下新闻道德委员会工作带来新启示和思考:与传统媒体一样,新媒体同样需要执行新闻道德规范,保持职业操守,新闻道德委员会有必要加强对新兴媒体的监管和督导。

注重教育培训是引导新闻从业人员恪守职业道德、强化行业自律的治本之策。今年7月,贵州省将新闻职业道德建设与“走转改”等活动相结合,通过在全省新闻单位开展“新闻职业道德大讲堂”活动,搭建全省新闻工作者的学习交流的平台,从根本上强化职业道德修养。8月中旬,福建省以“融入时代、融合发展”为主题,举办全省重要舆论阵地领导干部培训班,新闻战线相关工作近200人参加了培训,增强了坚持马克思主义新闻观办报办刊办台办网、提高舆论引导能力的自觉性。

这是蒙河铁路首趟列车开进河口北站(12月1日摄)。当日,蒙(自)河(口)铁路正式开通运营。蒙河铁路是中越国际铁路通道国内段的重要组成部分,其投入运营标志着中越国际铁路通道国内段全线贯通。

新华社发(李炎 摄)

中越铁路国内段全线贯通



世界能源格局正在发生变化



名家专论

吴正龙

自从6月以来,国际油价大跌30%。石油输出国组织(欧佩克)27日举行部长级会议,决定不减产。消息导致2015年1月交货的纽约轻质原油期货价格一度暴跌8%,至每桶67.75美元,创4年来最低点。

究竟如何看待这一轮国际油价暴跌,如俄罗斯等国所说,是西方的“阴谋”?还是市场主导的结果?笔者认为,国际油价下跌是市场多重因素叠加作用的产物,跌势还将持续相当长一段时间,对世界能源格局将产生重要的影响。

首先,需求萎缩将是长久趋势。当前,欧元区陷入停滞,日本步入衰退,新兴经济体增长减速。新

世纪前10年的高增长已成过去,世界经济已进入“弱增长”的新常态。美国能源信息署发布报告将2015年全球石油需求预估从每日9289万桶下调至9271万桶。能源需求萎缩已成不争的事实,且短时间内难以出现逆转。

其次,供应过剩。目前全球石油供应处于高位运行,造成这种状况主要有三方面原因。一是阿尔及尔、利比亚、伊拉克等欧佩克成员国恢复生产,突破了欧佩克自定生产份额。二是北美非传统能源异军突起。美国页岩革命使得石油产量增长较快,创下了30年来的新高,石油进口大幅度消减。加拿大油砂也令北美原油供应量大增。三是美国等国家的原油库存大幅度增加。美国能源信息署预测今年第四季度全球石油需求每日9225万桶,而供应则为每日9261万桶,并预测这种供大于求状况明年还会持续。

再次,美元飙升打压油价。美元指数第三季度上涨了7.1%,是

2008年以来增长最快的一个季度,美元将继续走强打压油价。

最后,减产保价落空。沙特作为欧佩克最大产油国,借这一轮油价走低的大势,借力发力,不但不减产,反而提高产量,进一步打压油价,以维护其在全球石油产业中的“龙头老大”的地位。事实上,产油国都不愿意单方面降低产量,使竞争对手获得更大市场份额。结果只能是竞相压价,促使油价不断下滑。作为非欧佩克成员的产油大户俄罗斯也表示,即便油价跌到每桶60美元,也不打算减产。日前沙特石油政策及战略预期中心透露,沙特的目标是把油价压到每桶50美元。

低油价将对以美国页岩革命为代表的非传统能源构成严重威胁。高油价是美国开采页岩的前提。页岩岩开采成本在每桶75美元至80美元,低于这个价格就会亏本。现在油价已跌到每桶75美元的临界点以下,并呈继续下跌趋势,页岩岩开采的前提已经受到侵蚀。低油

价对非传统能源开采的负面影响已经显现,如中小企业亏本、股票下跌、融资困难、计划中的项目下马等。

油价跌势还将持续多长时间?何时触底?这些问题一时还难有明确的答案,但大的走势已十分明朗,即油价要跌到临界点以下,足以使非传统能源生产无利可图,自动退出市场竞争,达到消除多余的产能的目的,但又不能太低,危及传统能源生产国利益。看来,美国页岩岩生产好景不长,美国实现能源独立以及争当世界第一大石油生产国的梦想也将化为泡影,美国将继续依赖从中东进口石油。

归根结底,当前这一轮油价下跌是传统能源与非传统能源之争,以页岩革命为代表的非传统能源,在以沙特为代表的传统能源主导之下,面临严峻挑战,世界能源格局正在发生深刻变化。

(作者系中国国际问题研究基金会高级研究员)

安倍内阁支持率再降

不支持率首超支持率

新华社专电 日本共同社11月30日报道,最新电话舆论调查结果显示,日本首相安倍晋三内阁的支持率再次下跌,降至43.6%,不支持率则升至47.3%。这也是安倍内阁2012年上台后,不支持率首次超过支持率。

这次舆论调查由共同社于11月28日至30日完成。在共同社11月19日至20日进行的上次调查中,安倍内阁支持率为47.4%,不支持率为44.1%。

在最新调查中,84.2%的受访者表示,“没有感觉到”安倍第二次出任首相后采取的经济刺激措施带来经济复苏。还有53.3%的受访者表示,“不支持”解禁集体自卫权等安保政策。

上月21日,安倍突然宣布解散众议院,提前两年举行大选。选举将于12月2日进行候选人公示,

在14日投票后产生新一届众议院。

在上次调查中,希望众议院选举结果为“执政党与在野党势均力敌”的受访者为51.4%,此次增至53%。此外,希望“执政党战胜在野党”的比例为30.2%,希望“在野党战胜执政党”的只有8.7%。对于修改宪法,45.1%的人表示反对,36.8%的人表示支持。

35.1%的受访者认为,选举中最重要的议题为“景气和就业等经济政策”,其后依次为“养老金和少子化对策等社会保障”、“财政重整”、“核电站与能源政策”、“修改宪法”等。

虽然安倍内阁支持率下滑,但安倍领导的自民党支持率依然保持坚挺。28%的受访者表示将投票给自民党,与上次调查基本持平。

证监会投资者保护局局长李量涉违法违纪接受调查

新华社北京12月1日电(记者 赵晓晖 陶俊洁)中国证监会纪委1日晚间公布,证监会投资者保护局局长李量涉嫌违法违纪,目前正接受组织调查。

这则仅有一句话的消息是通过中国证监会官方网站发布的。

此前,李量曾任证监会创业板发行部副主任,随后在2012年调任证监会机关党委常务副书记。2013

年,李量就任证监会投资者保护局局长一职。

为加强投资者保护工作,证监会于2011年底成立投资者保护局,该机构主要负责投资者保护工作的统筹规划、组织指导、监督检查、考核评估,并推动建立健全投资者保护相关法规政策体系,统筹协调各方力量,推动完善投资者保护的体制机制建设等。

韩渔船在俄海域沉没

新华社符拉迪沃斯托克12月1日电(记者 朱玉书 瓦列里)据俄罗斯媒体报道,一艘韩国渔船1日在俄远东海域遇险沉没,目前除7人获救外,有1人死亡、54人失踪。

另据韩联社报道,事发渔船上共有11名韩国船员,还有50余名船员来自印度尼西亚、菲律宾和俄罗斯等国。

堪察加彼得罗巴甫洛夫斯克海

上协调救援中心对俄媒体说,事故发生在地时间17时(北京时间13时)左右,这艘搭载62人的韩国渔船在俄远东楚科奇自治区海域遇险沉没。事发现场附近3艘俄罗斯渔船马上赶往救援。还有4名俄罗斯潜水员也在参与救援。

救援中心说,因风浪太大,韩国渔船在收网时,海水一同灌进渔船导致沉没。

穆巴拉克可能提前获释

新华社专电 埃及前总统胡斯尼·穆巴拉克的律师法里德·迪卜11月30日说,眼下因挪用公款罪服刑的穆巴拉克可能提前获释。迪卜说,穆巴拉克的刑期应从最初遭逮捕时算起,而“根据最近一项法律修正案,服满三分之二刑期就有可能获释”。

埃及开罗刑事法院29日裁定,穆巴拉克2011年下令枪杀示威者的谋杀罪名不成立,所涉贪腐指控予以撤销。法院宣判后,穆巴拉克没有立即获释。他今年5月因挪用公款罪名获刑3年,因身体状况不佳而在一家军事医院内服刑。

穆巴拉克2011年2月在大规模反政府示威中被迫辞职,同年4月被捕,受到多项罪名指控,包括腐败和未阻止军警枪杀示威者。

开罗刑事法院29日判决引发穆巴拉克反对者怒火,近千人当天聚集到开罗解放广场附近集会抗议,其间暴发冲突。内政部说,穆兄会支持者同其他示威者发生斗殴,并向安全部队投掷石块。埃及临时政府2013年12月将前总统穆罕默德·穆尔西所属的穆兄会定性为恐怖组织。当地媒体报道,警方使用催泪瓦斯驱散示威者,逮捕数十人。律师拉米·加尼姆说,警方逮捕至少85人,随后释放81人。埃及卫生部30日早上说,冲突导致两人死亡,9人受伤。

解放广场是2011年反对穆巴拉克示威活动的“发源地”。为防止当年遭枪杀的示威者家属和抗议者聚集到解放广场举行抗议活动,警方早些时候拉起警戒线封锁解放广场。

巴斯克斯当选乌拉圭总统



11月30日,在乌拉圭首都蒙得维的亚,执政党广泛阵线候选人塔瓦雷·巴斯克斯(左)和竞选搭档劳尔·森迪克出席集会活动。乌拉圭选举法院12月1日凌晨公布的最新计票结果显示,执政党广泛阵线候选人塔瓦雷·巴斯克斯在总统选举第二轮投票中胜出。

新华社发(尼古拉斯·塞拉亚摄)